

政企研合力推进五指山大叶茶区域品牌建设工作 品茗论道 智造茗星

■ 本报记者 邓钰

层峦叠嶂间，青山绿水中，安居深山的五指山大叶茶，自有独特滋味。一叶酝酿一茶，一茶成就一业。这两年，随着人们对五指山大叶茶品种价值、市场潜力的认识不断加深，打造区域品牌，已然迫在眉睫、势在必行。5月18日，品牌提升之道——海南五指山大叶茶区域品牌发展研讨会在海口举行。我省政府部门、科研院所、行业协会、茶叶企业代表聚合力，共同探索一条“小而美，美而精”的五指山大叶茶区域品牌建设之路。

A 老树新枝 品牌之路新起航

2022年10月11日，在琼中黎族苗族自治县的白马岭天然保护区，护林员王伯接到任务，担任向导，带着由相关政府部门、科研院所和企业组成的联合调查小组深入林区，开展海南大叶茶种质资源调查工作。在这一过程中他有些疑惑地发现，科研专家费尽周折寻找的大叶茶树，正是小时候常在山林邂逅的老茶树。

“这些老茶树很有价值吗？”这个疑问很快得到了解答。

当年12月，我省发布《海南省大叶茶全产业链发展三年行动方案》，其中明确海南将重点集中打造五指山大叶茶公用品牌产品，依托海南特有的热带雨林生态环境和“采摘最早、收茶最长”的季节优势，培育五指山大叶茶省级区域公用品牌。

茶树虽老，品牌却新。

五指山大叶茶区域品牌建设的提出，是对其价值再认知、再发现和再聚集的过程。

“优质的茶叶品质、较好的市场口碑、多元化的品牌传播策略，才能够打造强劲的品牌传播力。”中国经济信息社指数事业部分析师季超分享了中国名茶品牌传播力指数的研究，他表示，当前新式茶饮在我国茶产品消费市场中规模占比不断增长，五指山大叶茶需要跳出原有的模式限制，创新产品模式，以增强品牌传播内驱力，彰显自身活力。

“品牌化是推广五指山大叶茶的必经之路。”海南农垦热作产业集团有限公司党委书记、董事长李豫表示，五指山大叶茶虽然目前是“小种植”，但从市场空间、茶叶品质等各方面来看，有望成为“大产业”。

天角潭水利枢纽工程儋州垦区 128户移民入住新居

5月18日，儋州市大成镇，海南农垦八一总场公司（以下简称海垦八一）举行天角潭水利枢纽工程移民安置点（西培南正东苑和南正西苑）乔迁新居仪式。128户548人作为首批搬迁移民正式入住新房，开启生活的新篇章。

在西培南正西苑，崭新的联排楼房井然有序，小区内配套完善、环境优美、道路宽阔平坦。首批入住的业主们正忙着搬家具、安家电、做卫生。

在移民搬入后，安置点南正东苑和南正西苑的道路两侧，正在谋划推进移民安置区生活配套中心项目。该项目占地25.39亩，总投资1.047亿元，将建设成为集生活服务、餐饮休闲、旅游综合服务、文化娱乐、乡村电子商务物流网点、农技推广站点、就业指导中心等生活生产配套设施多功能于一体的生活配套服务区。

文/本报记者 邓钰 通讯员 郑鹏图/本报记者 袁琛

海垦热作集团与 阿里巴巴集团座谈交流

本报讯（记者邓钰）日前，海南农垦热作产业集团有限公司（以下简称海垦热作集团）赴杭州阿里巴巴集团考察，与阿里巴巴旗下天猫平台策略部、天猫企业购、天猫超市业务发展中心和茶行业、咖啡行业等负责人以及淘宝直播负责人进行座谈。

座谈会上，天猫超市旗下各板块围绕茶和咖啡的电商发展情况、企业购和直播等电商业务模块以及海垦热作集团经营业态进行交流探索，不仅结合行业数据分享当前茶和咖啡在品类、包装以及消费需求趋势，并为海垦热作如何铺设电商渠道提出建议。

海垦热作集团相关负责人介绍了海南农垦和海垦热作的产业发展情况和产品特色，线上渠道建设的强烈需求和发展短板，希望能借助此次考察学习成熟经验。

双方就产品进驻和品牌推广以及企业购的业务板块对接进行探讨交流，争取尽快实现海南农垦相关产品的上线推广。

海垦红明荔枝上线寰球农拍中心 70万斤“妃子笑” 拍出375.9万元

本报讯（记者邓钰 通讯员羊广）荔枝产销出新招。日前，来自海南农垦红明荔枝共享农庄的70万斤“妃子笑”荔枝在海南寰球农产品拍卖中心（以下简称寰球农拍中心）拍出375.9万元，创新荔枝销售新形式。

当天，农拍中心举行荔枝线上拍卖会。现场，70万斤“妃子笑”荔枝作为拍品亮相，会场的电子大屏迅速显示其品种、产地、规格和供应量等信息。随着拍卖师确定起拍，几分钟内这些荔枝就以5.37元/斤的价格全部成交，总成交金额375.9万元。

农拍中心相关负责人介绍，该中心提前谋划，在5月前积极联系多家客商到荔枝共享农庄，开展产业考察和销售对接，向他们发出“邀请函”参与拍卖中心的线上拍卖交易，帮助红明荔枝拓宽销售渠道，卖上好价格。

红明农场公司相关负责人介绍，受天气影响，今年海口荔枝上市略有延迟，有可能和广东、广西荔枝上市时间“撞车”，对收购价格造成影响。然而通过拍卖的方式，该公司荔枝价格比诸多客商的收购价增长不少。

海南橡胶“90后”胶工获评 全国农业农村劳动模范

本报讯（记者邓钰 通讯员韩银萍）近日，全国公示表彰一批农业农村劳动模范和先进工作者。其中，海南天然橡胶产业集团股份有限公司（以下简称海南橡胶）龙江分公司金波派驻组二十队胶工周小妹荣获全国农业农村劳动模范称号。

周小妹是海南橡胶龙江分公司金波派驻组二十队的一名“90后”割胶“铁娘子”，自16岁接过父辈手中的胶刀以来，她便沉下心扎根胶园，不断提升割胶技术，精心管护胶园，用实际行动诠释了新一代海垦人勤劳、能干、奉献的责任与担当。

10余年来，周小妹在工作岗位上始终保持割胶技术一级，精湛的割胶技术和高质量的胶园管护水平，使得她的产胶量一直在龙江分公司干胶生产中名列前茅。

海垦建工集团获评 我省建筑企业信用评价A级评级

本报讯（记者邓钰 通讯员曹海英）近日，海南省建筑市场监管公共服务平台公布房屋建筑工程施工总承包资质企业“2023年第一季度诚信评价”等级结果，海南省农垦建工集团有限公司（以下简称海垦建工）信用评价等级获评A级。

据了解，建筑市场信用管理是以建筑市场主体信用信息为基础，通过信用信息的归集整合，在信用信息量化评分的基础上，形成能够反映市场主体综合实力和社会表现的“信用画像”。良好的信用信息评定分数，需要获得县级以上住房城乡建设主管部门作出的，或其认可的奖项、表彰、奖励等。

近年来，海垦建工十分重视建筑企业信用评价工作，在经营过程中严抓工程质量，努力打造标杆工程、优质工程，树立品牌形象，并不断加强与业主方的沟通交流，持续提升自身履约能力和服务水平。

星博开展 红色文化进校园活动

本报海口5月18日讯（记者邓钰）5月18日，海南农垦博物馆（以下简称垦博）联合海口市英才滨江小学举办主题为“厚植家国情怀，我与胶苗同成长”2023年“5·18国际博物馆日进校园”宣传活动，通过寓教于乐的形式，让同学们真切感受到海垦文化的魅力和精神内涵。

活动中，橡胶专家向同学们介绍橡胶小苗种植过程、养苗护苗知识等，并现场示范种植橡胶树苗的全过程，同学们对种植橡胶苗表现出极大的热情，争先恐后刨土、浇水，跟着老师学起了种植的标准动作。

除了开展种植橡胶树苗体验活动，校园里还设置了100米的天然橡胶科普长廊，数十个展架上写满了橡胶起源、橡胶收割过程等知识，让学生全方位了解橡胶文化。

将博物馆“搬”进校园，让学生在感知、体验中了解历史文化，从而提升民族自豪感和自信心，培养学生的爱国情怀、正确的劳动价值观和良好劳动品质。

海垦热作发布多款新品 计划投入450万元 铺设立体销售渠道

本报海口5月18日讯（记者邓钰 通讯员莫镜程）5月18日，海南农垦热作产业集团有限公司（以下简称海垦热作）在2023年经销商大会上，发布茶叶、胡椒多款新品，不断完善产品体系，并宣布今年将投入450万元铺设线上、线下立体销售渠道，进一步拓宽产品销路。

海垦热作于5月17日至18日，以“聚势赋能 携手共赢”为主题，举行2023年经销商大会，邀请来自全省的108名经销商和客商走访旗下白沙茶叶、母山咖啡生产基地以及海垦茶业生态科技园，并开展座谈交流，碰撞思想火花，以实现产销深度沟通对接，坚定发展信心，共同做大做强渠道市场。

在经销商大会上，海垦热作旗下茶业、胡椒、咖啡3大产业公司进行集中推荐，并发布五指山金鼎大叶茶4款新包装产品、白骏骏系列3款白茶产品、瑞军潭大众茶系列4款产品，以及昌农大坡胡椒品牌的爽口脆胡椒、黑椒牛肉干以及胡椒足浴包等多款新品，得到了到场经销商的青睐与肯定。

同时，海垦热作甄选旗下茶叶、咖啡、胡椒共32款中高端产品在现场开启限时促销活动，现场认购交易额达569万元。

当天，海垦热作与3位经销商代表合作签约，并现场为2022年度10名优秀经销商和2名先进员工颁奖。

海垦热作相关负责人介绍，该集团今

年将围绕科研创新、产品创新等方面做足文章，夯实优势基础，紧抓短板弱项，全力提高产品的供应链效率和服务水平的同时，以品牌建设、产品研发推进海南热作产业

发展。